

把直播作为“新农活”

**“直播书记”各显神通
争相推介“家乡好物”**

□青岛日报/观海新闻记者 王涛

通讯员 刘通 祝新颖

走进即墨区龙泉街道满贡合作社,满贡村党委书记刘永龙正对着手机镜头,热情地推介当地特色农产品。“满贡合作社农产品甄选”店铺账号自去年运营以来,目前已吸引粉丝4万人,线上成交10万余单,销售额突破300万元,累计为村民分红近30万元。

刘永龙只是众多“直播书记”中的一员。近年来,即墨区涌现出一大批直播带货的明星支部书记,他们纷纷开设“书记直播间”,把手机作为“新农具”,把直播作为“新农活”,直播带货“赋能”农业产业,相继打造了“墨城满贡”“莲乡优品”“喜愿民宿”等一批农产品品牌。

书记直播不仅仅推介了产品,还宣传了当地人文景观。龙泉街道蒲渠里村西河北自然村党支部书记兰恭平直播时发现,粉丝除对当地的优质桃子、地瓜等货物感兴趣外,还对“直播+旅游”形式格外认同。他迅速与旅行社联系,依托“莲花田园”乡村振兴示范片区开发了专门的旅游线路,将直播带货与室外实践、党性教育、生态文旅等有机结合起来,累计接待各类旅行团50余个,近2000人次。

除此之外,即墨区还组织各村庄整合利用闲置厂房等资源,成立加工豆腐、韭花酱、地瓜干等农产品的“共富车间”,借助直播,迅速打开销售渠道,把农村的“土特产”变成了村庄增收致富的“网红”产品。

“我们通过直播带货,大力推广‘灵山韭菜’‘农业品牌’,依托‘共富车间’,规模化生产加工韭种酱、韭花酱、韭种酒等农副产品,线上借力‘书记直播’的东风,线下搭上特色农产品进城市社区的快车,如今,灵山韭菜线上线下销售额已突破2000万元,带动周边特色农产品产销旺盛。”灵山街道醴泉村李前庄党支部书记刘成奎说。

书记直播带好头,村庄致富有盼头。即墨区坚持以党建为引领,充分发挥村党组织书记的“领头雁”作用,走出了一条“书记直播”带动村集体增收致富的新路径。

**即墨10个校地共建
文化技能小院启用**

□青岛日报/观海新闻记者 王涛

通讯员 迟新宇

“大家好!我叫张淑宝,今年42岁,打工26年……作为即墨区‘即宣即讲’全领域宣讲团中的一员,我要自信、自立、自强,通过宣讲,带动更多的人,努力去学习,努力去追梦!”这是来自即墨区蓝村街道的宣讲员张淑宝作示范宣讲时的开场白。

5月29日上午,即墨区校地共建文化技能小院启动暨“即宣即讲”全领域宣讲团成立仪式在大信街道向阳新村举行,标志着全区10个校地共建文化技能小院正式投入使用,“即宣即讲”全领域宣讲团15支宣讲队伍完成组建。

校地共建文化技能小院由即墨区委宣传部和青岛市技师学院共同打造,遵循“资源共享、优势互补、责任同担、合作共赢”的原则,围绕理论宣讲、技能帮扶、志愿服务、文化惠民、特色研学等内容,在文化技能小院开展各类活动,助力乡村振兴。

“即宣即讲”全领域宣讲团是即墨依托现有宣讲资源,将全区宣讲队伍整合分类而成立的全领域、全方位的宣讲队伍,15支宣讲队伍中既有习近平新时代中国特色社会主义思想等党的创新理论宣讲,也有健康知识普及、群众身边先进典型等百姓喜闻乐见的科普故事宣讲。宣讲团将制定宣讲菜单,通过“必修课”与“选修课”相结合的方式,在全区广泛开展宣讲活动。

“今年以来,即墨将宣讲延伸到了农家小院,广泛开展‘小院课堂’宣讲活动,很受群众欢迎。以校地共建文化技能小院为契机,我们顺势成立‘即宣即讲’全领域宣讲团,将宣讲与文化技能小院活动紧密结合,这是我们探索打通基层理论宣讲‘最后一公里’的一次有效尝试。”即墨区委宣传部副部长张克辉说。

现场活动丰富多彩,即墨区和青岛技师学院宣讲员代表分别作了示范宣讲。“学习强国”文创产品和青岛技师学院在“学习强国”学习平台发表的视频稿件亮相活动现场,即墨区红十字会举办了急救救护知识宣讲,青岛技师学院展示了助农直播、宠物训导、育婴、健身指导等10余个志愿服务项目。

后期,即墨区全领域宣讲将与文化技能小院志愿服务项目紧密配合,用老百姓听得懂、听得进的语言,讲理论、普科技、授技能、解难题,让党的“好声音”真正在基层落地生根。

青岛即墨机场即将开航,将与即墨综合保税区形成“一区一场”平台优势,吸引产业项目加速集聚——

“双核”引领,助力通航产业腾飞

□青岛日报/观海新闻记者 王涛/文 冯健伟/图

**通航机场“蓄势待飞”**

2023年6月完成建设施工,当年12月12日取得A1级通用机场使用许可证,2024年5月完成试飞……即墨机场各项工作加速推进。

5月15日下午,随着塔台管制员“可以起飞”的指令发出,彩色涂装的西锐SR20飞机从停机坪开始滑行,进入跑道,加速、滑跑、起飞,在发动机有力的轰鸣声中冲上云霄。本次成功首飞,为后续机场正式通航运行积累了保障经验。“目前,机场运营单位和旅投公司管理团队已进驻,预计6月底前机场将正式开航,进入试运营阶段。”青岛蓝谷高新区通航工作专班负责人康瑞说。

通用机场是保障通用航空服务的机场。在2018年印发的《山东省民用机场布局规划》中,按照山东省A1、A2级和B类通用机场布局方案(2035),青岛将布局新增7个通用机场。目前,位于平度旧店镇的青岛慈航机场、位于莱西店埠镇的莱西店埠机场已对外开放。即墨机场位于青岛蓝谷高新区,建设有长800米、宽30米的跑道及航站楼、塔台、机库、消防站、停机坪等设施,总建筑面积约1.6万平方米。

“机场投入运营后,可满足通航固定翼飞机、无人机和直升机的运行保障服务,成为青岛市发展通航产业的公共平台和重要的空中交通基础设施。”康瑞表示,未来,青岛即墨机场将重点发展飞机总装交付、飞机零部件制造、维修改装、飞行培训、作业飞行、应急救援、通航旅游、展览销售等通航领域业态,力争建成立足青岛、面向山东、辐射全国的通用航空制造、运营基地和应急救援中心。

青岛志刚航空运动俱乐部有限公司是一家签约青岛即墨机场的通航运营公司,主要运营高空跳伞、低空旅游等业务。“青岛即墨机场到青岛主城区自驾只需40分钟,到胶东机场只需50分钟,可辐射半岛地区主要城市和旅游景点,这对高空跳伞爱好者具有很大吸引力。”公司总经理刘亚飞满怀期待。

机场不远处,高端制造产业园建设现场,挖掘机、装载机、运输车等机械设备以及百余名工人在不同区域忙碌作业,项目建设如火如荼。该项目总投资5.2亿元,建筑面积8.5万平方米,年内建成后,将引进通用航空研发制造、保税维修等为主导的产业集群。

机场建设过程中,青岛蓝谷高新区一手抓项目招引和项目建设,加速构建集总装制造、维修改装、教育培训、短途运输、航空旅游于一体的通航产业生态;一手抓取证运营,引入专业技术团队,提前介入通信频率审批、飞行程序申报、空域保护等工作,让机场建起来的同时,能够飞起来、火起来。

通航+保税“双核”驱动

实际上,在青岛即墨机场建设之前,即墨就已将目光投向通航产业。

2019年,空客H135直升机总装线项目在蓝谷高新区投产,这也是该直升机在欧洲以外的第一条总装线,目前累计交付直升机28架。2021

在发展新质生产力的赛道上,即墨已点燃新引擎。

放眼全球,通航被誉为交通运输的“第四次革命”,是未来10年新兴经济增长点。青岛正抢抓通航产业“风口”加速布局。

坐标定位即墨机场。眼下,机场航站楼和塔台建设完毕,机库、消防站、空管、安检等配套设施准备就绪,800米跑道已敞开怀抱——不久前,首架西锐SR20飞机在此完成试飞。按照计划进度,青岛即墨机场本月底前将正式开航。

2024年即墨政府工作报告提出,将着力突破新能源、新材料、生物医药、通用航空等新兴产业,形成更多新质生产力。随着即墨机场的开航运行,在通用机场和综合保税区的“双核”加持下,即墨通航产业必将迎来高速增长。

■青岛恒翼通用航空有限公司固定翼飞机入驻青岛即墨机场。



▲青岛即墨机场准备就绪“蓄势待飞”。



■即墨综合保税区高端制造产业园项目加快推进。

年4月,即墨综合保税区通关运作,成为山东省第一家以通用航空产业为主要特色的综合保税区。随着即墨机场建设的推进,逐渐形成通航+保税“双核”驱动之势。

恒翼航空培训项目拥有西锐飞机华东地区独家代理销售权,已购入3架固定翼飞机停放在机场,并开展多次航空科普研学活动;金翔航空项目实现当年签约当年取得135部商业运营资质;志刚航空俱乐部项目完成签约注册,完成航线和跳伞空域审批,将航空体育运动产业引入园区……依托综合保税区和通用机场两大国家级开放平台优势,在空客直升机项目的龙头带动下,通航产业加速聚集。目前,蓝谷高新区累计引进通航类项目23个。

目前,位于青岛即墨综合保税区的香港穗禾集成房屋智造项目现场一片繁忙,吊车、塔吊、混凝土泵车马力全开。“项目已经完成土建基础施工,将于年内正式建成投产。”项目施工方负责人李晓鹏说,该项目是2024年省级重点项目,总投资1.5亿美元,主要建设智能化集成房屋生产基地,生产可移动折叠房屋、办公室等产品,主要出口美国、加拿大等国家和地区,建成后预计实现年产值11亿元。

重点项目是区域高质量发展的“生命线”。

青岛蓝谷高新区将2024年作为产业发展的“决战决胜年”,抢抓“低空经济”产业密集创新和高

速发展的战略机遇期,加快打造通航产业新高地。目前,7个重点项目同时在建,总投资21.8亿元。

为加快推进重点项目建设,青岛蓝谷高新区

建设过程中,青岛蓝谷高新区一手抓项目招引和项目建设,加速构建集总装制造、维修改装、教育培训、短途运输、航空旅游于一体的通航产业生态;一手抓取证运营,引入专业技术团队,提前介入通信频率审批、飞行程序申报、空域保护等工作,让机场建起来的同时,能够飞起来、火起来。

通航+保税“双核”驱动

实际上,在青岛即墨机场建设之前,即墨就已将目光投向通航产业。

2019年,空客H135直升机总装线项目在蓝谷高新区投产,这也是该直升机在欧洲以外的第一条总装线,目前累计交付直升机28架。2021

**即墨区聚焦重点项目、主动靠前服务,全力推动省市重点项目开工
“金牌团队”沉下去,审批效率提上来**

□青岛日报/观海新闻记者 王涛 通讯员 王云瑶 高甜甜

初夏时节,万物并秀,即墨区西北部大沽河两岸草木葱茏,生机勃勃。位于移风店镇青岛国际种都核心区的韩国农友(青岛世农)蔬菜育种研究所二期项目现场机器轰鸣,一派火热繁忙的景象。

“实验室及车间主体架构已经完成,正在进行内部装饰和外围幕墙施工,预计6月底完成竣工验收。”项目负责人郑永范表示,项目能够快速落地开建,归功于企业服务专班的靠前服务。

该项目总占地面积390余亩,现已建成科研办公楼2栋、日光温室12栋、试验拱棚50余栋,现正在建设种子实验室及恒温加工仓储车间。

在办理项目施工许可的过程中,即墨区行政审批服务局提前介入,介绍审批流程,指出存在问题,帮助经办人整理各类审批材料,指导线上申报。“材料齐备后,当天申请当天办结,大大提高了项目开建速度。”移风店镇经济发展服务中心负责人王大吉说。

这只是即墨服务项目建设的一个缩影。即墨区秉持“服务走在审批前”的理念,强化重点项目全要素服务保障力度,主动靠前指导推进项目早开工、快建设、速投产,让产业项目持续迸发“速度与激情”。

青岛云路先进材料技术股份有限公司是国

内唯一单线产能万吨级的非晶带材企业,非晶合金材料市场份额全球第一。公司投资建设的新能源领域用高端软磁材料及器件生产线建设项目主体已完工,室内结构维护正在推进中。项目竣工后,将生产非晶带材等新产品。

为确保项目早开工、早投产,即墨区审批服务局“金牌团队”按照“全程跟踪、紧盯需求、专业跟进、专班服务、协同联动”的服务原则,第一时间主动跟进,根据项目实际情况为项目制定“一项一策”个性化服务方案。

“‘金牌团队’上门办公,提高了我们手续办理的进度。”青岛云路先进材料技术股份有限公司办

公室主任王承娟说,在施工许可办理过程中,“金牌团队”多次上门,了解项目审批中存在的问题,针对性地提出解决方案,并详细讲解办理施工许可的注意事项,通过帮办、代办等服务,最大化地压缩审批时限,保证项目顺利开工建设。

今年以来,即墨区聚焦重点项目、主动靠前服务,全力推动省市重点项目开工。截至目前,已为三产融合研发中心、铁路机车车辆零部件生产项目等重点项目解决问题50余项。下一步,即墨区将加强部门间业务协同,对项目建设全生命周期流程优化再造,不断实现项目审批服务提质、改革增效。

“今年以来,即墨将宣讲延伸到了农家小院,广泛开展‘小院课堂’宣讲活动,很受群众欢迎。以校地共建文化技能小院为契机,我们顺势成立‘即宣即讲’全领域宣讲团,将宣讲与文化技能小院活动紧密结合,这是我们探索打通基层理论宣讲‘最后一公里’的一次有效尝试。”即墨区委宣传部副部长张克辉说。

现场活动丰富多彩,即墨区和青岛技师学院宣讲员代表分别作了示范宣讲。“学习强国”文创产品和青岛技师学院在“学习强国”学习平台发表的视频稿件亮相活动现场,即墨区红十字会举办了急救救护知识宣讲,青岛技师学院展示了助农直播、宠物训导、育婴、健身指导等10余个志愿服务项目。